

在疫情防控进入新阶段的当下,全市医疗系统正全力优化策略,让医疗资源更快速地循环和周转起来,统筹做好急危重症患者救治工作——

守牢医疗救治和生命保障底线

27 日起,市卫健委主任 张兵带队,连续深入通大附 院、市一院、市二院、市三 院、市妇幼保健院、市四院、 市六院等医疗单位,了解指导 我市急危重症患者的救治。随 着疫情防控进入新阶段,工作 重心从"防感染"转向"保健 康、防重症",当下,全市医 疗系统正结合各自具体实际, 聚焦急诊、儿童、孕产妇、有 基础疾病老年人等重点人群的 救治,不断优化策略,将医疗资源更快速地循环和周转起来,全力以赴做好急危重症患者救治工作,守牢医疗救治和生命保障的底线。

张兵介绍,早在12月11日,我市就在全省率先发布孕产妇、儿科、血透等需要保护的特殊重点人群的健康咨询服务热线。为有效降低重症率、死亡率,市卫健委已研究制定了《南通市新冠病毒感染者重

症救治工作方案》,明确我市新 冠病毒感染者的救治分为居家隔 离、一般医院、亚定点医院、县 级定点医院和市级定点医院等五 级救治;并成立了市级专家组和 县级专家组开展技术支持和指 导,对急诊和危重症患者开展会 诊工作;对重症患者转运工作建 立了三级会诊转运机制和分片区 联络员机制,确保需要转诊的重 症、危重症患者能第一时间得到 及时转运和科学救治。

■ | 众志成城 全力保障急诊有序运行

"最近,在社会面普遍感染 新冠病毒的情况下,进入我们 医院抢救室的多为重症、气管 插管、使用呼吸机的病患。"通 大附院急诊医学科主任黄中伟 介绍。

据悉,近一周来,通大附院每日入室抢救人数在70人左右,呈持续高位。为确保急诊绿色通道、发热门诊、"五大中心"等重点科室、岗位、环节的有效运行,通大附院医务部协调全院临床医生增

援急诊50余人,护理部拆解4个护理单元,增援护士40余人。医院还组建了241名"青年医生突击队"。

在市一院新院区,奋战在一线调度指挥的医务处副处长王晓华透露,"从上周起,全院上下已处于战时状态,所有的防护物资、药品设备、医护人员全部由院部统一调配、统筹安排,增加医生护士支援急诊。"

据了解,为了更好地安排 人力资源,本周起市一院建立 了完善的"急诊4321保障梯队",即急诊抢救室每班有4名医生、诊区患者聚集时间段17:00到23:00有3名医生看诊、其他时间段保证有2名医生、每天1次危重患者病例讨论,全力守护患者的生命健康。

针对急诊人数激增的现实, 市一院调动全院力量,包括行政 人员在内,能够在岗的人员尽全 力支撑急诊区域的正常运转,每 天由1名院领导24小时在院值 班,随时解决各种突发问题。

疫情期间怎么吃

专家支招:吃对了有助于减轻症状

晚报讯 疫情期间, 怎么吃更科学?"阳"了之 后,如何合理安排饮食,减 轻症状,尽快恢复?近日, 市疾控中心发布健康提 醒,建议市民在疫情新形 势下,更应该注重健康饮 食,提升免疫力。

对于尚未感染新冠病毒的一般人群而言,疾控专家建议,日常膳食应意整物多样,合理搭配,注意意整素搭配,粗细搭配,深有主意,适当增加全谷物和鱼、禽、蛋、瘦肉、奶、豆制品等含优质蛋白质类食物;多吃质蛋白质类食物;多吃应季、新鲜、深色蔬果,次食有节,不暴饮暴食;清淡饮

食,烹饪以蒸、煮、炖为主,少油煎炸;主动足量饮水,成年人每天1500~1700毫升;适量运动,注意吃动平衡,保证充足睡眠。

对于已经"阳了"的新冠 病毒感染者而言,疾控专家 则推荐了一套可以改善相关 症状的"食疗"解决方案(注: 同类食物可互换)。其中,具 有祛风散寒功效的食物有生 姜、葱、荠菜等;清热解毒功 效的食物有黄豆、绿豆、赤小 豆、豌豆等;清热泻火的蔬菜 有苦菜、苦瓜、蕨菜等;清热 化咳功效的食材有冬瓜子、 白萝卜、紫菜等;温化寒痰效 果的有橘皮、生姜、杏仁等;止 咳平喘的食物有:梨、枇杷、百 合等。市民可以根据自身感 染后不同的症状进行食疗。

通讯员**黄建萍** 记者**冯启榕**

■ "疫"无反顾 守护孕产妇和儿童生命健康

"目前,来医院就诊的妇幼患者数量与日俱增,收治压力越来越大。"市妇幼保健院院长助理、产科主任成晓燕介绍说,"接下来将迎来危重症患者的救治高峰期,医院正紧锣密鼓地进行床位调整,把危重症救治床位扩大到100张,确保孕产妇和儿童得到及时救治。"

在市妇幼保健院发热门诊,记者了解到,随着接诊量日益增加,该医院每天接诊成人超过400人次,其中孕妇近100人次;儿科接诊

500多人次。发热伴有呼吸 道症状的患者都会在发热门 诊进行分诊、筛查、治疗、留 观。医院调集内科主任医师许 鹏带领12个人的医疗组驻守 成人发热门诊,曾担任援沪医 疗队队长的范翠平护士长担 任总协调。

面对患者爆棚式的增长,市妇幼保健院正在进一步优化就诊路程,挂号、缴费、抽血、紧急吸氧、胎心监护等在发热门诊就可以完成。全体儿科医生统一排班,分批次上岗,全力保障儿童发

热门诊。

早在今年3月份,市一院妇产科就已形成了较为完备的阳性产妇收治机制,因此在疫情政策调整后,妇产科患者的收治工作有条不紊地进行。"有的产妇可能都来不及等核酸结果出来,进来后我们会为她缓了单独的隔离房间,称为缓冲房间。等核酸结果出来后,进阴性区域或阳性区域。"王晓华介绍,对于住院的病人,市一院秉持"应收尽收"的原则,绝不因为病人是阳性耽误就诊流程。

如皋爱心企业情暖 一线医护人员

晚报讯 随着防疫措施不断优化调整,卫生健康系统医护人员的工作压力也越来越大。26日,如皋爱心企业——梦百合家居科技股份有限公司主动向本土医院捐赠600套0压床垫(含枕头),供一线医护人员临时休息时使用。

"在当前医护人员防 疫工作压力大的情况下, 作为如皋本土企业,做些力所能及的公益活动,是一家企业的责任和担当。"梦百合家居科技股份有限公司副总裁吴晓红说,本次捐赠的600套0压床垫(含枕头),市场价约为24万元,采用防水面料,透气性和承托性好,可以让医务人员在休息时得到身心放松。

记者陈嘉仪 通讯员袁涌东

统筹部署 多部门协作救治重症患者

"为进一步健全疫情防控新形势下强化医疗救治工作组织体系,我们医院成立了医疗救治组、护理保障组、感控公卫组、人力资源调配组、舆情处置组、安全保卫组、服务保障组、特殊人员管理组、监督检查组等9个工作组。"通大附院党委书记高建林告诉记者。

根据"保健康、防重症"总体部署,通大附院全院一盘棋,所有临床科室暂缓慢诊、择期病人收治,床位用于急诊急救,增设重症监护病区3个,目前重症床位总数为273张。

"对于危重病人,我们的救

治渠道始终保持畅通。由院领导带队成立了新冠感染患者急危重症救治分流小组,固定在每天的8:00、14:00、20:00对抢救室患者进行集中分流梳理,最大程度减少急诊滞留。"市一院的王晓华向记者介绍,"无论病人是阴性还是阳性,医院均'应收尽收'。"

在市三院,通过医务科、 护理部等相关职能部门的快速统筹,各诊疗单元迅速优 化调整,不到两天相继腾出两 个整建制病区用于当前应急 收治;腾出两个病区应对急重 症收治高峰。市妇保院为应 对目前出现的相关情况,先后成立了综合医学部、妇产医学部、 儿童医学部三大医学部,各科室打破专科壁垒,统一进行人员调配,严格按照"择期缓收、 限期有计划收、急危重症无条件收"的原则进行收治。

"在目前这个特殊时期,市卫健委要求全市各医疗单位加强医疗救治资源储备,提升急危重症医疗服务能力建设,竭尽全力保障医疗工作平稳有序开展,让每一名急危重症患者都能够得到及时有效的治疗。"张兵表示。

本报记者**李波** 本报见习记者**王怡**



市卫生监督所连日来对百安谊家、文峰电器、五星电器、京东电器等大型商场专卖店以及电器市场等小型批发市场开展了净水器专项监督检查。本次共检查了10个品牌的60余款净水器产品,对个别不符合要求的情况,卫生监督员下达了意见书,并要求立即整改。 记者李波